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Настоящая инструкция распространяется на установки измерений массы сжиженного га-
за KCorio Duo Т> (далее - установка) изготавливаемые фирмой (KADATEC s.r.o.>, Чешская
Республика, и устанавливает методику их первичной и периодической поверки.

Первичную и периодическую поверку осуществJuIют аккредитованные в соответствии с
законодательством Российской Федерации об аккредитации в национальной системе аккреди-
тации юридические лица и индивидуrrльные предприниматели.

Интервал между поверками - два года.

1 Операции поверки
1.1 При проведении поверки должны выполняться операции, указанные в таблице l.

Таблица 1

Наименование операций
Номер пункта

методики
поверки

проведение опеDаций пDи
первичнои

поверке
периодическои

поверке
l Внешний осмотр 6.1 да да
2 Проверка герметичности 6.2 да да
3 Проверка соответствия программного
обеспечения

6.з да да

4 опообование 6.4 да да
5 Определение относительной погрешности
измерения массы сжиженного газа сжижен-
ного ftLза

6.5 да да

6 Проверка соответствия показаний счётчи-
ков разового и суммарного уЧета

6.6 да да

7 оформление результатов поверки 7 да да

2 Средства поверки
2.1 При проведении поверки должны бьrгь применены средства поверки и технические

средства:
- Весы электронные К, модификация КСС150 SR, НПВ l50 кг, число поверочных деле-

ний 7500.
- Баллон БАЖ-175 (П400х1509) чилинлрический, объём l75 л, масса 48,7 кг.
- Секундомер СОСпр-2б-2-010 по ТУ 25.1894-00З-90,2 кJIасса точности, относительнrul

погрешность t 0,4 с.
- Термометр по ГОСТ 28498-90, с диапазоном измерения от минус 40 'С до плюс 50 ОС и

А:*0,5оС.
- Манометр по ГОСТ 2405-88, с верхним пределом измерения 1,6 МПа, кJIасса точности

не хуже 1,5.

- Барометр-анероид М- 1 10, диапазон измерений от 0 до 800 мм рт.ст.,
ц.д. 1,0 мм рт.ст.

- Термогигрометр ИВА-6АР по ТУ 4З11-011-18513042-01, диапtвон измерения темпера-
туры от минус 40 ОС до плюс 60 ОС, абсолютная погрешность t 1 ОС, 

диапазон измерения отно-
сительной влажности от 0 до 98 ОА, погрешность !2О/о.

- Компрессор.
- Резервуары дJuI сжиженного гzLза, арматура и соединительные трубопроводы.
2.2,Щопускается применение других средств измерений и вспомогательного оборулова-

ния с метрологическими характеристиками не хуже приведенных выше.



2.З Средства измерений должны иметь действующие свидетельства о поверке или оттис-
ки поверительньD( клейм.

2.4 Резервуары (ба_гrлоны) для сжиженного газа должны иметь действующие свидетель-
ства (клейма) об аттестации (освидетельствовании) в соответствии с Правилами устройства и
безопасной эксплуатации сосудов, работающих под давлением ПБ 03-576-03.

3 Требования безопасностп
3.1 Опасньrм фактором во время проведения поверки является высокое напряжение элек-

трической сети питания и сжиженный гtв, который находится под давлением.
3.2 Во время проведения поверки необходимо соблюдать:
- общие правила охраны труда;
- требования инструкции по охране труда на рабочем месте;
- правила пожарной безопасности, действующие на предприятии.
3.З Основные требования и необходимые мероприятия для соблюдения безопасности во

время проведения поверки:
- условия поверки должны отвечать требованиям, установленным в стандартах системы

безопасности труда и инструкциях по охране цуда на рабочем месте;
3.4 Лица, проводящие поверку, должны знать принцип действия установки, ее конструк-

цию и пройти инструктаж по охране труда (вводный и на рабочем месте) в соответствии с

установленным на предприятии порядке;
- во время поверки зzшрещается проводить любые ремонтные работы с установкой,

вкJIюченной в электросеть питания.
3.5 Перед началом поверки необходимо выполнить требования безопасности:
- изложенные в Руководстве по эксплуатации на установку;
- действlтощие на предприятии, на котором проводится поверка.
3,6 При поверке проверяют зчвемление установки в соответствии с ГОСТ |2.2.003-74 и

гост 12.2.007.0-75.

4 Условия поверки
4.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

- температура окружzlющего возд}ха и измеряемой среды, ОС 
20 t 5;

- атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7;
- относительнаJI влажность воздуха, О/о от 30 до l00

(без конденсации влаги);
- параметры электропитания от сети переменного тока:

- напряжение, В zzo liiYi;
- частота, Гц 50 t 1;

- поверочн.ш среда смесь пропан-бутан.

4.2 Электрические и магнитные поля (кроме земного), тряска и вибрации, влияющие на

работу установки, должны отсутствовать.

5 Подготовка к поверке
5.1 Подготовка установки к поверке производится в соответствии с её руководством по

эксплуатации.
5.2 Средства поверки должны быть подготовлены в соответствии с руководствilIчIи по

эксплуатации на них.



б Проведение поверки
6.1 Внешний осмотр
При внешнем осмотре устанавливilют:
- отсутствие повреждений и дефектов, ухудшающих работоспособность и внешний вид

установки и препятствующих ее применению;
- соответствие маркировки установки технической докрлентации на нее;

- соответствие комплектности, указанной в технической докуплентации на нее;

- чёткость изображения надписей на маркировочной табличке, а также цифр и отметок
на уквателях рtвового и суIuмарного учета;
- наJIичие и целостность пломбировки узлов установки, влияющих на метрологические

характеристики установки; схемы пломбировки должны соответствовать рисунку l.

Рисунок 1 - Места пломбировки элементов системы <Corio Duo Т>



6.2 Проверка герметичности
Проверку герметичности установки производить под давлением, создаваемым при за-

крытом рtвдаточном кране. Гидравлическую систему заполнить сжиженным гttзом. После вы-
держки установки под давлением равным максимшIьному рабочему давлению в течение трех
минут выключить электродвигатель насоса, перекрыть краны, соединяющие установку с ре-
зервуарами и вьцержать систему еще одну минугу, после чего смочить мыльным раствором
места соединений установки и осмотреть их.

Установка считается герметичной, если при осмотре не обнаружено следов течи и угеч-
ки сжиженного гiLза, а давление в системе не уменьшилось более чем на 0,01 МПа.

6.3 Проверка соответствия программного обеспечения
6.3.1 Номер версии программного обеспечения и контрольнzul сумма отображаются по-

сле входа в меню вычислитеJIя.
Встроенное прогрzlммное обеспечение (ПО) должно иметь идентификационное наимено-

вание и номера версий, ук.ванные в таблице 2.

6.З.2 Результаты проверки считаются положительными, если идентификационные дан-
ные всцоенного ПО, соответствуют укzванным в таблице 2.

Таблица 2

6.4 Опробование
При опробовании проверить работоспособность установки в соответствии с указаниями,

в руководстве по экспJryатации установки.
Опробование установок проводить при вьцаче сжиженного гzва. После подсоединения

гидравлической и электрической систем произвести заполнение гидросистемы установок
сжиженным г€вом, прокачивzul его насосом, дJuI чего задать на задающем устройстве рtr}лич-
ные дозы и произвести пробные процессы вьцачи сжиженного газа в соответствии с поряд-
ком, изложенным в технической докрлентации на установку. Указатели рtt:}ового rIета долж-
ны пок{lзывать нулевые пока:}ания автоматически перед каждой вьцачей дозы схиженного
газа.

6.5 Определение относительной погрешности измерения массы сжиженного газа
6.5.1 Определение относительной погрешности измерения массы сжиженного газа про-

изводить с использованием весов.
Относительную погрешность измерения массы сжиженного гчва опредеJuIть пугем срав-

нения массы сжиженного газа измеряемой установкой со значениями, определёнными взве-
шиванием сжиженного газа, нzlливаемого в ба-плон.

6.5.2 Определение относительной погрешности измерения массы сжиженного гiва про-
изводить при следующих расходttх сжиженного гtва: от 1,0 Qмин до 1,1 Qмин и от 0,9 QMaKc
до 1,0 QMaKc. Здесь Qмин:60 кг/мин, QMaKc:450 кг/мин.

При камом номинaльном значении расхода выполняют по два измерения с задаваемой
массой сжиженного гtва (60-65) кг.

идентификационные данные (признаки) Значение

Идентификационное нtмменование ПО кмч3150
Номер версии (идентификационньй номер) ПО (не ниже) 410230901 14

Щифровой идентификатор (контрольнчlя сумма)
метрологически значимой части По

l43 1 330409

Алгоритм вычисления цифрового идентификатора ПО CRC16



6.5.3 Относительную погрешность определять прём выполнения следующих действий:
6.5.3.1 Поместить пустой баллон на весы и определить его мосс} m61.

6.5.З.2 Подключить заправочный uulанг и шланг возврата газовой фазы к ба-плону и за-
полнить его сжиженным гtвом в соответствии с руководством по эксплуатации установки при
наименьшем расходе сжиженного ftва и Nп одного из значений массы сжи}кенного гzва, ука-
занньD( в п. 6.5.2.

6.5.3.3 В прочессе каждого заполнения баллона осуществлять в соответствии с указания-
ми РЭ установки регистрацию значений следующих физических величин:

- массовый расход сжиженного га}а;
- масса сжиженного гrва, измереннаrI установкой по показаниям счётчиков разового (m*)

и суI!{марного учета (m*>);

- температура сжиженного гiва;
_ давление сжиженного ftва.
6.5.4 Отсоединить заправочный шланг и шланг возврата газовой фазы от баллона и опре-

делить массу заполненного баллонil Iпбz.

6.5.5 Рассчитать ре}ность масс заполненного и пустого баллона. Полуrенное значение
булет соотвотствовать действительной (этшrонной) массе сжиженного га:}а, закачанного в бал-

лон.
IП9у;=IП62- IП61 (l)

6.5.5.1 При наличии у весов функции выборки массы тары расчёт по формуле (1) не про-
изводится, а масса сжиженного газа опредеJuIется непосредственным считыванием с табло ве-

сов.
6.5.6 Сжиженньй гiв из баллона после выполнения измерений откачивать в ёмкость для

хранения в соответствии с руководством по эксплуатации установки.
6.5.7 Повторить вышеукzванные действия дJIя других значений массы сжиженного газа и

расхода сжиженного гatза, укff}анньж в п. 6.5.2.
6.5.8 Обработка результатов измерений
6.5.8.1 Значения относительной погрешности, О/о, измерения массы сжиженного гща вы-

чисJuIть по формуле
бmi : lOO*(miK- miэ) / miэ Q)

где mэ - эталонные значения массы сжиженного газа по результатам взвешивания, кг;
mk - значения массы сжиженного газа, по показаниям установки, кг;
i - индекс порядкового номера измерения;
Emi- относительнtUI погрешность измерения массы сжиженного гiLза, %, цlя i-того изме-

рения.
6.5.8.2 Результаты вычислений оформить протоколом произвольной формы.
6.5.8.3 Результаты поверки считаются положительными, если дJuI всех точек измерений,

предусмотренньrх п.6.5.2, полученные значения относительной погрешности измерений мас-
сы сжиженного газа не превышают * 0,4Уо.

б.6 Проверка соответствия показаний счётчиков р.вового и суil{марного rleTa
6.6.1 Проверку соответствия показаний счётчиков разового и суммарного rrета прово-

дить одновременно с определением относительной погрешности установки по п. 6.5.
Показания счётчика разового учета (m") п изменение показаний счётчика суммарного

учета (m*xz - и*21) не должны отличаться между собой.



7 О{орrrлспrе рсзу.lътsтов повсрrсв
7.1 Прк полоrвтв:ьвоl резуJшшах EoBepxxt офрмллот свIцеrЕлютво о пов€рке в сФ

ответствrr с уст8trовлеЕЕцм цои.воra E IB дФлот соотlсtстlующ|ю запхсь а парпортс уст8-
Boвlci. Напесrх зЕаr поверЕr, в ввде Еsшей!q, ца ,rццевуtо стOрЕу хорцуса !цчхФЕтеILа
уот8яоакЕ.

7.2 ,Щля зашгы усгаповlu Ф весsнrцItоЕrрвавцою доступа Ерцзв€сш плохбЕрвавrе
)влов уOта8овхц в соOтв€тстввх со gх€мой шtомбпрвffц, прцведGflЕой па рпсуrпс l.

7.2 Прl оtрщsrcrьвrD( рglуJБтатш( Еов€ркЕ устаЕоЕку r прЕхеЕеЕцю Ее доцусхsют Е
офрIшпоr вв€щеrrе о ЕепрЕгодiостr к прцraевевцю с ухsзаЕrем Е!ЕtIЁц в соотвsтgrвш с
устаЕовлщцa цорtшои.

В€дщrй спеIцалисг 3АО КИП кМlР> в.и. мrтяв


